
V MŠ na Daxnerovej ulici pribudlo v uply-
nulých týždňoch nové detské dopravné 

ihrisko. Prostredníctvom neho chcú deti učiť, 
ako sa bezpečne správať v  cestnej premávke. 
Doteraz využívali ihrisko v Buzitke.

Ako informovala riaditeľka škôlky Danica 
Vargová, zámer zriadiť dopravné ihrisko mala 
už niekoľko rokov. „Veľmi ma teší, že sa nám 
konečne podarilo našetriť dostatok prostriedkov na 
to, aby sme tento plán vedeli zrealizovať vo vlastnej 
réžii. Verím, že aj takouto prípravou detí sa nám 
podarí prispieť k väčšej bezpečnosti na cestách,“ vy-
jadrila sa riaditeľka. Výstavba ihriska ich stála 
približne 22-tisíc eur, čo zahrňovalo terénne 
úpravy a asfaltovanie, vodorovné značenie či 
zakúpenie nových dopravných prvkov. „Poda-
rilo sa nám na to našetriť z príspevku na výchovu 
a  vzdelávanie detí s  povinným predprimárnym 
vzdelávaním od ministerstva školstva. Zakúpili sme 
rôzne dopravné prostriedky, semafory, dopravné 
značky či rampu, ktoré si deti budú môcť precvičo-
vať na autíčkach, kolobežkách či bicykloch.“

Ako ďalej pokračovala, doteraz bol v  tejto 
časti areálu asfalt v zlom stave. „Využívali sme 
ho s deťmi pri pobyte vonku. Vymaľovali sme si tu 
rôzne hry, ale napríklad na šport vhodný už nebol. 
Teraz tu máme krásny multifunkčný priestor.“ Do-

V materskej škole pribudlo detské dopravné ihriskoV materskej škole pribudlo detské dopravné ihrisko

posiaľ s deťmi na dopravnú prípravu využívali 
ihrisko v  Buzitke. „Páčilo sa nám tam, ale bolo 
to pre nás logisticky náročnejšie aj nákladnejšie. 
Museli sme si zabezpečiť autobus a uhradiť vstup-
né. Dnes máme vlastné ihrisko, ktoré je síce men-

šie, ale pre naše potreby úplne postačuje. Veríme, že 
nám dlho vydrží a budeme ho využívať čo najviac,“ 
uzavrela s tým, že ihrisko oficiálne odovzdajú 
začiatkom mája počas Dňa otvorených dverí.

Klaudia Mikuš Kovácsová

Prelom marca a apríla sa na Slovensku nie-
sol v znamení volieb prezidenta SR. Prvá 

slovenská prezidentka Zuzana Čaputová odo-
vzdá svoje kreslo doterajšiemu predsedovi par-
lamentu Petrovi Pellegrinimu. 

Slovenskému víťazovi sa Fiľakovčanov po-
darilo presvedčiť už v prvom kole, keď získal  
687 hlasov. V tesnom závese skončil Ivan Kor-
čok so ziskom 614 hlasov. Podobne ako v pred-
chádzajúcich voľbách prezidenta, kedy sa Béla 

Bugár umiestnil na druhom mieste, maďarský 
kandidát vo Fiľakove opäť zaostal. Krisztián 
Forró sa umiestnil až na treťom mieste so 469 
hlasmi. Ďalšie priečky obsadili Štefan Harabin 
(145 hl.), Igor Matovič (81 hl.), Ján Kubiš (27 hl.), 
Marian Kotleba (11 hl.), Patrik Dubovský (8 hl.). 
Kandidáti, ktorí sa vzdali kandidatúry, získali: 
Andrej Danko 4 hlasy, Róbert Švec 1 hlas. Mi-
lanovi Náhlikovi hlas neodovzdal nikto. Voleb-
ná účasť v prvom kole bola podobne nízka ako 

Fiľakovčanov vo voľbách presvedčil Peter PellegriniFiľakovčanov vo voľbách presvedčil Peter Pellegrini
v predchádzajúcich voľbách, zúčastnilo sa ho 27 
percent voličov. 

V druhom kole sa účasť mierne zvýšila, keď 
sa ho zúčastnilo 33 percent oprávnených voli-
čov. Pomerne jednoznačne vo Fiľakove zvíťa-
zil Peter Pellegrini so ziskom 1501 hlasov, čo 
predstavovalo 59,26 percenta hlasov. Za Ivana 
Korčoka hlasovalo 1032 voličov, čo sa rovnalo 
40,74 percentám.

kmk

Fotky: kmk, MŠ
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Múzeum pripravilo v rámci 
Noci múzeí a galérií opäť pú-
tavý program. Tentokrát nás 
zavedie do Egypta.  5. strana

Blíži sa obľúbená 
akcia každého roka

Poslanci schválili zoznam 
investičných akcií mesta. 
Prezrádza viac o rozvojových 
plánoch samosprávy.  2. strana  

Mesto opäť pripravuje 
miliónové projekty

Po novom sa turisti, ale i 
domáci, môžu viac dozvedieť 
o pamätihodnostiach mesta 
vďaka aplikácii.   3. strana 

Návštevníkom slúži 
digitálny sprievodca
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MsZ z 26. marca

Po oficiálnom otvorení zasadnutia, schvá-
lení bodov programu rokovania, voľbe 

návrhovej komisie, zapisovateľa a overo-
vateľov zápisnice, pokračovalo zasadnutie 
bodom o   schválení zmluvy o založení zdru-
ženia a  vstup do združenia obcí s názvom 
Mikroregión Fiľakovsko - Füleki Mikrorégió. 
Primátor Agócs vysvetlil, že založenie zdru-
ženia súvisí s projektom starostlivosti o senio-
rov a odkázaných, v rámci ktorého by u nás 
vzniklo centrum integrovanej starostlivosti 
(podrobné informácie o projekte sme uve-
rejnili v predchádzajúcom čísle našich novín 

– 3/2024, pozn. red.). Poslanci bod schválili 
bez pripomienok. V rámci bodu s majetkovo-
právnymi záležitosťami mesta poslanci finálne 
schválili uzatvorenie kúpnych zmlúv z dôvodu 
hodného osobitného zreteľa pre subjekty, kto-
ré už podrobne prerokovali na svojom febru-
árovom zasadnutí. V poslednom bode predsta-
vila hlavná kontrolórka výsledky jej kontrol 
nájomných zmlúv štyroch základných škôl 
v   zriaďovateľskej pôsobnosti mesta. Dostup-
né sú na webstránke mesta. V závere primá-
tor pripomenul poslancom, že na sfunkčnenie 
priemyselného areálu mesto ešte čaká kompli-
kovaný byrokratický proces, preto ešte zastu-
piteľstvo bude musieť ohľadne zmlúv v najbliž-
ších dňoch opäť zasadnúť. Ozrejmil približný 
časový harmonogram jednotlivých procesov 
s tým, že ak všetko pôjde podľa plánu, začiat-
kom mája sa vyhodnotí obchodná verejná 
súťaž a výsledok sa schváli na župnom zasad-
nutí v polovici mája. Poslankyňa Teréz Zupko 
následne informovala, že mesto sa aj v tomto 
roku zapojí do Dňa povedomia o autizme a 2. 
apríla večer vysvieti hrad namodro. Po vyčer-
paní  schválených bodov sa primátor poďako-
val poslancom za účasť a ukončil zasadnutie.

MsZ z 8. apríla

Po oficiálnom otvorení zasadnutia, schvále-
ní bodov programu rokovania, voľbe ná-

vrhovej komisie, zapisovateľa a overovateľov    
schválení dodatku č. 1 k Zmluve o združení 
prostriedkov s BBSK zo dňa 19.12.2022. Pri-
mátor priblížil, že všetky body dnešného ro-
kovania súvisia so sfunkčnením výrobnej haly 
a priemyselného areálu, ktorý mesto zrevita-
lizovalo z cezhraničného projektu. Informo-
val, že kolaudačné rozhodnutie už nadobudlo 
platnosť. Teraz treba schváliť konkrétne do-
kumenty, ktoré sú predložené na dnešnom 
rokovaní, aby sa mohlo pokračovať v proce-
se. Dodatkom v prvom bode sa upravil pomer 
vlastníctva administratívnej budovy medzi 
mestom a BBSK, kvôli navýšeniu výdavkov 
mesta počas realizácie, na 63 ku 37 percent 
v prospech mesta (pôvodne bolo schválených 
60:40). V druhom bode poslanci schválili Do-
hodu o vysporiadaní vlastníctva k   stavbe, 

Zo zasadnutí mestského zastupiteľstvaZo zasadnutí mestského zastupiteľstva
o hospodárení so stavbou a o rozpustení zdru-
ženia. Dohoda konkretizovala presné majet-
kové vysporiadanie medzi mestom a BBSK, 
spresňuje napríklad veľkosť spoluvlastníckeho 
podielu k administratívnej budove, zriadenie 
vecného bremena v prospech BBSK, požia-
davky na obchodnú verejnú súťaž, princípy 
spolupráce, zápis do katastra a ďalšie. Tretím 
bodom bolo schválenie zmeny podmienok 
obchodnej verejnej súťaže a zrušenie uznese-
nia MZ č. 21/2024. Do podmienok sa oproti 
pôvodnému zneniu doplnili do predmetu pre-
nájmu aj čistička odpadových vôd, kanalizácia 
a vodovodná prípojka. Upravili sa tiež hodno-
tiace kritériá súťaže. Primátor doplnil infor-
máciu o časovom harmonograme priebehu sú-
ťaže s tým, že okolo 20. mája by už mohol byť 
areál odovzdaný víťazovi súťaže. Nájomnú 
zmluvu predtým bude schvaľovať zastupiteľ-
stvo. Poslanec Fehér podotkol, že by v budúcej 
nájomnej zmluve zohľadnil otázku pozemku 
pod ďalšou plánovanou halou. Ak by v budúc-
nosti bola vyhlásená vhodná výzva a mesto by 
mohlo postaviť ďalšiu halu, no pozemok bude 
v prenájme, môžeme prísť o príležitosť. Ďalej 
navrhol zapracovať aj podmienku, aby nájom-
ca odovzdal halu po skončení nájmu v   pô-
vodnom stave, t.j. s pôvodnými inštaláciami 
či podlahou, ktoré si bude zrejme pre potreby 
výroby prispôsobovať. Primátor sa poďakoval 
za dobrú pripomienku a už sa týmito otázka-
mi zaoberajú. Poslanec Anderko pripomenul 
tiež zapracovaniu protipožiarnej ochrany do 
zmluvy, lebo z praxe vie, že sa na to v zmlu-
vách často zabúda a riešia to potom dodatka-
mi. Po krátkej prestávke sa zúčastnení dohodli, 
že pozemok pod prípadnou ďalšou halou osta-
ne súčasťou nájomnej zmluvy, ale s dovetkom, 
aby sa dala vyňať v prípade možnosti výstavby. 
Poslanci bod v tejto podobe schválilio.

MsZ z 15. apríla

Po oficiálnom otvorení zasadnutia, schvále-
ní bodov programu rokovania, voľbe ná-

vrhovej komisie, zapisovateľa a overovateľov 
zápisnice, pokračovalo zasadnutie bodom so 
zmluvou o zrušení vecného bremena medzi 
mestom Fiľakovo a MUDr. I. Vološinom. Vec-
né bremeno na časť pozemku v priemyselnom 
areáli je potrebné zrušiť kvôli požiadavkám 
na zápis do katastra, ktorý je potrebný na 
sfunkčnenie priemyselného areálu. Mesto 
druhej strane prisľúbilo do budúcnosti vráte-
nie vecného bremena na časť pozemku, ktorá 
vedie k jeho ordinácii. Poslanci zmluvu schvá-
lili. Primátor informoval, že časový harmono-
gram na sfunkčnenie areálu sa zatiaľ nemení 
a pokračuje podľa plánu.

Zápisnicu, uznesenie, všetky materiály k jed-
notlivým bodom rokovaní, ako aj neskrátený 
videozáznam, nájdete na stránke www.filako-
vo.sk v časti samospráva.

Klaudia Mikuš Kovácsová

Mesto opäť plánuje mi-Mesto opäť plánuje mi-
liónové investičné akcieliónové investičné akcie

Mestskí poslanci 
aj v  tomto roku 

schvaľovali zoznam 
investičných akcií mes-
ta. Dokument, ktorý 
sa počas roka zvykne 
viackrát aktualizovať, 
obsahuje plány samo-
správy na najbližší rok, 
výhľadovo aj na rok 
2025. Viaceré položky sú závislé od toho, či sa 
samospráve podarí získať dotácie.

Aj v roku 2024 patrí medzi najnákladnejšie 
investície samosprávy už tradične asfaltovanie. 
Do obnovy Železničnej a Malocintorínskej 
ulice investuje 87-tisíc eur, pričom počíta aj 
s externou dotáciou vo výške ďalších 80-tisíc 
eur. Mesto ráta v tomto roku aj s možnosťou 
realizácie ďalších veľkých rekonštrukčných 
projektov v  hodnote vyše 5 miliónov eur. 
V  zozname vyčlenilo prostriedky na ich spo-
lufinancovanie pre prípad, že sa mu v  tomto 
roku podarí získať potrebné  dotácie. Samo-
správa sa chce uchádzať o  príspevok na za-
teplenie budovy MsKS, kde počíta so spolu-
financovaním vo výške 64-tisíc eur. Ďalších 
42-tisíc eur by v  prípade úspešnosti investo-
vala do revitalizácie jazierka v parku, 36-tisíc 
do komplexnej obnovy horného hradu a vyše 
23-tisíc do rozsiahlej rekonštrukcie budovy 
mestského úradu. Mesto by  tiež chcelo cez 
projekt nainštalovať fotovoltaiku na budovy 
troch základných škôl, umeleckej školy i  kol-
kárne FTC v hodnote 100-tisíc eur, kde počíta 
so spolufinancovaním vo výške 8000 eur. Naj-
väčšou investičnou položkou mestskej kasy, 
na  ktorej spolufinancovanie mesto v tomto 
roku vyčlenilo prostriedky, je projekt rekon-
štrukcie bežeckej dráhy a  tribúny štadióna 
FTC. V  prípade jeho úspešnosti bude mesto 
projekt spolufinancovať 150-tisícmi eur.  

Zrekonštruovať mimo projektov plánuje aj 
zastaralé vykurovanie v budove VPS za 50-ti-
síc eur, na menšie stavebné úpravy na chod-
níkoch či prechodoch pre chodcov vyhradilo 
15-tisíc eur, na vybudovanie chodníka na 
Námestí padlých hrdinov 10-tisíc eur a  na 
uzavretie prechodu pri tzv. „sedemdesiatdvoj-
kách“, kde bol pretrvávajúci problém udržova-
ním čistoty v prechode, ďalších 12-tisíc eur. Do 
koncertnej sály pri kostole zainvestuje ďalších 
vyše 8-tisíc eur na náter strechy a zakúpenie 
nového plynového kotla. Na revitalizáciu 
interiéru domu smútku si mesto vyčlenilo 
5000 eur a ďalšie tisíce na bežné každoročné 
výdavky, akými sú odkonárenie a  výrub 
stromov či montáž dopravných značení.

Na projektové dokumentácie a  územ-
ný plán si mesto na rok 2024 vyčlenilo vyše 
128-tisíc eur.

Klaudia Mikuš Kovácsová

Ilustračné foto: pixabay

http://www.filakovo.sk
http://www.filakovo.sk
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Od konca marca môžu náv-
števníci  spoznávať Fiľakovo 

aj prostredníctvom digitálneho 
sprievodcu. Inovatívne riešenie 
umožňuje objavovať históriu 
mesta, ako aj jeho príbehy z dáv-
nej minulosti i súčasnosti. Náv-
števníkom poskytuje informácie 
v troch jazykových mutáciách.

Mobilná aplikácia, ktorú prip-
ravilo Hradné múzeum vo Fiľa-
kove v spolupráci s Oblastnou 
organizáciou cestovného ruchu 
(OOCR) Turistický Novohrad 
a Podpoľanie, s finančnou podpo-
rou Rozvojovej agentúry Bansko-
bystrického samosprávneho kraja 
v  sume 5000 eur, ponúka okrem 
navigácie na mapovej platforme 
aj informácie približne o  dvad-
siatich historických miestach 
pre slovenských aj zahraničných 
turistov. Je vybavená integrova-
nou  mapou, vďaka ktorej môžu 
záujemcovia ľahko nájsť objek-
ty, ktoré sú súčasťou digitálneho 
sprievodcu, ako aj informácie 
a  obrazový materiál, ktoré sú 
dostupné cez QR kódy na jed-
notlivých miestach Fiľakovského 
hradu a  pri takmer dvadsiatich 
historických objektoch a výz-
namných miestach mesta. Na 
hrade sú umiestnené informačné 
tabule s  QR kódom celkovo na 

Históriou a pamiatkami mesta vás Históriou a pamiatkami mesta vás 
prevedie digitálny sprievodcaprevedie digitálny sprievodca

piatich miestach, odkiaľ je vidieť 
všetky hlavné pozoruhodnosti 
mesta. Menšie panely nájdu turis-
ti priamo na budovách, napríklad 
na priečelí reduty známej ako 
Vigadó, v  mestskom parku či pri 
kalvínskom kostole a betónovom 
bunkri z II. svetovej vojny. 

Aplikácia je pre návštevníkov 
k  dispozícii zadarmo. Po načíta-
ní QR kódu získajú turisti infor-
mácie o histórii daného objektu 
v  slovenskom, maďarskom a ang-
lickom jazyku, vrátane súčasných 
a historických fotografií, ako aj 
niekoľkých krátkych videozáz-
namov. Pre používanie aplikácie 
je potrebné zapnúť mobilné dáta 
(internet), respektíve určiť polohu 
pre funkciu navigácie. 

HMF – NTIC 
Zdroj: tlačová správa o spustení aplikácie

NOVINKA V MASÁŽNOM SALÓNE RELAX ARTEMIS!

Masážny salón Relax Artemis na Trhovej ulici 4 vo Fiľakove, ponúka 
novú službu vo forme terapie ACCES BARS.  Je to terapia dotykom 
prostredníctvom 32 bodov na hlave. Dotykové jemné ošetrenie spúšťa 
hlbokú relaxáciu, čistenie doteraz nadobudnutých postojov, myšlienok, 
emócií a otvorenie vedomia. Pri terapii ACCES BARS po 15-tich mi-
nútach váš mozog dosiahne stav theta, pri ktorom dochádza k samolie-
čeniu tela. 

Pomáha tiež pri podpore imunitného systému; hormonálnej nerov-
nováhe; migrénach, alergiách, astme, problémami so spánkom; hype-
raktivite u detí; psychických problémoch - depresie, strachy, fóbie; 
vedie k celkovému rozvoju osobnosti na psychickej a fyzickej úrovni. 
Terapia je vhodná pre každého.

Milada Spodniaková, 0905 116 919
* inzercia

Základná škola, Farská lúka 
64/A v  spolupráci s  mestom 

Fiľakovo vyhlasujú 4. ročník vý-
tvarnej súťaže #FILART na tému 

„Maminka“. Téma je spojená so 
slávnostným programom školy 
ku Dňu matiek 17. mája o  16:00 
v MsKS, počas ktorého sa usku-
toční aj slávnostné odovzdávanie 
cien. Hlavné a najprestížnejšie 
ocenenia sú Cena primátora mes-
ta Fiľakovo a Cena riaditeľa školy.
Práce môžete poslať alebo priniesť 

  #FILART#FILART osobne do 30. apríla na adresu 
našej školy: #FILART, Základná 
škola, Farská lúka 64/A, Fiľakovo.
Práca musí obsahovať meno žiaka, 
názov diela, kategóriu (kat1 MŠ, 
kat2 ZŠ 1.-4.r.+ZUŠ, kat3 ZŠ 5.-9.
r+ZUŠ), pečiatku školy a  meno 
pedagóga. Prosím, posielajte len 
práce žiakov, ktorí majú podpísa-
né GDPR vo všetkých bodoch.
Vyhodnotenie prác sa uskutoční 2. 
mája. Výhercov budeme informo-
vať. Prajeme veľa kreativity!

Kristína Šuhajová, 
koordinátorka

Hradné múzeum vo Fiľakove pri-
pravilo pri  príležitosti otvorenia 
sezóny novú výstavu s  názvom 
Mimóza II. Milovníci výtvarného 
umenia a  všetci návštevníci sa 
na nej mohli pokochať obrazmi 
miestnej výtvarníčky a učiteľ-
ky Kristíny Šuhajovej. Výstava, 
ktorej vernisáž prilákala okolo 
120 záujemcov, tematicky nad-
väzovala na autorkinu predošlú 
spred vyše desiatich rokov a  po-
zostávala z výberu viac ako 40 jej 
doterajších diel. Jej tvorba je vo 
všeobecnosti pestrofarebným vý-
buchom inšpirácií vychádzajúcich 
z jej prostredia. Svojimi dielami 
reaguje na udalosti okolo seba, sú 
to reakcie na osoby, rôzne príjem-
né aj nepríjemné situácie alebo 
inšpirujúce impulzy, ktoré v  nej 
zanechali nejakú stopu. Keďže má 
zrejme výnimočný vzťah ku svo-
jim  rodinným príslušníkom, spo-

mínané osoby sa často objavujú 
na jej maľbách. Využíva pestrosť 
palety, dekoratívne a streetarto-
vé prvky. Je to kombinácia maľby 
a  šablóny, aplikovaná väčšinou 
akrylom či sprejom, následne do-
tváraná fixkami i tušom. Obrazy 
sú často doplnené aj o písaný text 
v rôznych jazykoch. Jej maľby pô-
sobia veľmi dynamicky, miestami 
až infantilne, sú popretkávané 
akýmsi morbídnym a čiernym 
humorom. Autorka má za sebou 
už viacero výstav, pričom tento-
krát bola jej tvorba prezentovaná 
na Fiľakovskom hrade do 5. mája 
2024.

HMF - NTIC

Vernisáž Mimózy II prilákala mnoho záujemcov

Foto: FB/Región Novohrad

Foto: HMF
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Palócka Veľká noc prilákala na hrad vyše tisícku návštevníkovPalócka Veľká noc prilákala na hrad vyše tisícku návštevníkov

Priestor hradného areálu aj  Podhradskú ulicu už skoro ráno naplnili jarmočníci,  
počas celého dňa podujatie navštívilo v hradnom areáli približne 1300 záujemcov.

Javiskový program zahájil Folklórny súboru Palóc z maďarského Szécsényu, v do-
provode  ľudovej hudby Bakator Zenekar z Debrecínu. Okrem tradičných palóckych 
tancov sprostredkovali v čoraz väčšom počte prichádzajúcemu obecenstvu aj tance 
iných regiónov.

Folklórny a divadelný súbor Dubkáčik z Buzitky pri-
blížil v javiskovej forme slovenský folklór Novohradu. 
Sprevádzala ich ľudová hudba Podjavorská muzika zo 
Zvolenskej Slatiny.

Jedným zo sprievodných programov boli kreatívne dielne 
pod vedením členov Tvorivej dielne Motolla. Záujemcovia 
si mohli vyskúšať zhotovenie kraslíc rôznymi technikami, 
mohli si vyhotoviť figúrky z pálky či vyskúšať plstenie.

Aj ďalšie sprievodné aktivity sa tešili veľkej 
obľube - jazdenie na koni v réžii OZ Slobodný 
cval, lukostreľba pod taktovkou OZ Fiľakovskí 
vlci, či dobový kolotoč, ktorý ručne poháňal 
Ladislav Zupko.

Napoludnie františkáni z Rímskokatolíckej farnosti vo Fiľakove požehnali tradičné 
veľkonočné pokrmy. Svätenie jedál prebehlo v sprievode slovenských a maďarských 
nábožných piesní.

V ďalšej časti programu Spevácka skupina Foncsik zaspievala pesničky z obce 
Mochovce a Brehov.

Program Detského folklórneho súboru Jánošík ponúkol malú ochutnávku z veľko-
nočných tradícií.

Detský folklórny súbor Szederinke, ktorý funguje pri ZŠ Koháriho, ponúkol prierez 
ľudových zvykov, od Kvetnej nedele až po Veľkonočný pondelok.

Pre návštevníkov ponúkol Gergely Agócs a jeho ľudová hudba neobvyklú palócku 
produkciu. V rámci hodinového koncertu si mohlo ctené publikum vypočuť esenciu 
tradičnej hudobnej kultúry Novohradu a Gemera.

Medzičasom sa na hradnom nádvorí šírili lahodné vône - ženy zo spolku Banya-tár-
sulat upiekli zemiakové placky a Historická skupina Defensores pripravila lahodnú 
jahňacinu.      Text a foto- MsKS
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Dňa 18. mája sa môžu záu-
jemcovia opäť tešiť na nočné 

prehliadky Fiľakovského hradu 
a mestského vlastivedného múzea 
v rámci tohtoročnej Noci múzeí 
a galérií. Ústrednou témou podu-
jatia bude Egypt, ktorý svojou 
tajomnosťou láka nielen odbor-
níkov, ale aj cestovateľov z celého 
sveta. 

Návštevníkov čakajú vo Fiľa-
kove tri nové výstavy a niekoľko 
zaujímavostí, vďaka ktorým budú 
mať možnosť záživnou formou 
spoznať časť egyptskej histórie 
a  kultúry. Večerný program za-
háji o 17:30 hodine vernisáž prvej 
výstavy s  názvom „Slovenskí ar-
cheológovia v  Egypte“ v galérii 
mestského vlastivedného múzea. 
Výstava predstaví prácu bádate-
ľov v  krajine, kde aj v  súčasnosti 
prebiehajú výskumy slovenských 
archeológov. V  rámci výstavy 
budú k nahliadnutiu aj hodnotné 
exponáty z egyptských zbierok 
slovenských múzeí. Po vernisá-
ži, o  18:00 hodine, odznie v slo-
venčine prednáška egyptologič-
ky Veroniky Verešovej z  Ústavu 
Orientalistiky v  Bratislave s  ná-
zvom „Život a smrť na hranici 
staroegyptskej ríše“. Tých, ktorí 
uprednostňujú regionálnu histó-
riu, čaká v  mestskom múzeu me-
dzi 19:00 a 22:00 hod. opakované 
premietanie dokumentárneho fil-
mu (v maďarčine so slovenskými 
titulkami) s názvom „Smaltovňa 
Fiľakovo – Kohútí perkelt“. Reži-
sérkou filmu je Lea Podhradská, 
producentom Peter Kerekes.

Program bude prebiehať aj 
v  areáli Fiľakovského hradu, kde 
najmenších odvážlivcov čaká 
pred výstupom na hradné nádvo-
rie lov na pavúky v protileteckom 
úkryte od 18:45 hod., s  opakova-
ním každú ďalšiu hodinu. O 19:00 
hod. sa na hrade otvoria dve vý-

stavy. Výstava Českého egyptolo-
gického ústavu v Prahe s názvom 

„Objavenie Tutanchamonovej 
hrobky“ bude inštalovaná v kaze-
mate dolného hradu a predstaví aj 
rekonštrukciu hrobovej komory 
známeho faraóna starovekého 
Egypta, objavenú archeológom 
Howardom Carterom pred 100 
rokmi. Uvedenú výstavu finanč-
ne podporila OOCR TNaP. Dru-
há výstava, ktorú si budú môcť 
návštevníci pozrieť na 5. poscho-
dí Bebekovej bašty, nesie názov 

„Egypt – dar Nílu“ a prezentuje 
repliky najkrajších a  najznámej-
ších egyptských artefaktov zo sú-
kromnej zbierky cestovateľa Jána 
Hertlíka. 

Vernisáže bude sprevádzať 
bohatý kultúrny program pre 
deti i dospelých. Najmenších ča-
kajú workshopy a  interaktívne 
zaujímavosti v  hradnom múzeu, 
dospelých zas večerný program-
začínajúci o  20:00 hod. Počas ve-
čera odznejú starodávne egyptské 
melódie na harfe v  podaní Bar-
bory Jánoskovej, africké rytmy 

Noc múzeí a galérií 2024 návštevníkov prenesie do EgyptaNoc múzeí a galérií 2024 návštevníkov prenesie do Egypta

na bubnoch prinesie formácia 
JAMADAN a  kubánsku hudbu 
zahrá obľúbená kapela Latin 
Combo Cubano. Vstup na uvede-
né programy podujatia je spoplat-
nený. 

Večer ukončí bezplatné kino 

na nádvorí dolného hradu, film 
s názvom „Čierne na bielom koni“  
sa bude premietať od 22:00 hod. 
Organizátori srdečne očakávajú 
všetkých záujemcov! 

HMF

O podujatie je každoročne veľký záujem. Foto: HMF
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Významné podujatia vo Fiľakove v máji 2024
do 

05. 05.

Výstava Kristíny Šuhajovej s názvom „MIMÓZA II“   
Miesto: Fiľakovský hrad – Bebekova veža
Organizátor: Hradné múzeum vo Fiľakove

do
 10. 05.

Výstava „Najnovšie akvizície múzea“
Miesto: Mestské vlastivedné múzeum – galéria 
Organizátor: Hradné múzeum vo Fiľakove

11. 05.
a

 12. 05

A cselédek (Slúžky) 
Divadelné predstavenie DS Zsákszínház v maďarskom jazyku
Miesto: Mestské kultúrne stredisko 
Organizátor: Divadelný súbor Zsákszínház

18:00

15. 05.

Ukážkové koncerty ZUŠ–MAI 
Miesto: Mestské kultúrne stredisko – divadelná sála 
Organizátor: ZUŠ–MAI Fiľakovo 
Spoluorganizátor: Mestské kultúrne stredisko

9:00
10:30

18. 05.

NOC MÚZEÍ A GALÉRIÍ
Mestské vlastivedné múzeum
▪ Vernisáž výstavy „Slovenskí archeológovia v Egypte“  
▪ Prednáška egyptologičky Dr. phil. Veroniky Verešovej
▪ Premietanie filmu „Smaltovňa Fiľakovo – Kohútí per-
kelt“
Hrad Fiľakovo

▪ Vernisáž výstav „Objavenie Tutanchamonovej hrob-
ky“ a „Egypt – dar Nílu“

▪ Lov na pavúky v protileteckom úkryte
▪ Sprievodný program: staroegyptské melódie na harfe, 
africké rytmy na bubnoch, kubánska hudba, worksho-
py pre deti, večerné kino
Organizátor: Hradné múzeum vo Fiľakove
Spoluorganizátori: vybrané múzeá a inštitúcie zo Slo-
venska a z Českej republiky  

17:30

24. 05.

Zahráte mi manžela? alebo maliar izieb 
Divadelné predstavenie v slovenskom jazyku. 
Hrajú: Zdena Studenková, Zuzana Fialová, Roman 
Poláčik 
Miesto: Mestské kultúrne stredisko 
Organizátor: Mestské kultúrne stredisko

19:00

27. 05.

Ernelláék Farkaséknál (Ernellovci u Farkasovcov)
Divadelné predstavenie v maďarskom jazyku. 
Hrajú: Éva Bandor, Krisztina Holocsy, István Olasz, 
Viktor Szabó, Gréta Schlár 
Miesto: Mestské kultúrne stredisko 
Organizátor: Mestské kultúrne stredisko

18:00

01. 06.

Mestský deň detí 
Bohatý program pre deti a rodičov v mestskom parku.
Miesto: Mestský park 
Organizátor: Mestské kultúrne stredisko

10:00

* organizátori si vyhradzujú právo na zmenu programu

V  Mestskom kul-
túrnom stredis-

ku vo Fiľakove hralo 
20. apríla hlavnú 
úlohu oblečenie: ko-
nal sa prvý fiľakov-
ský swap (výmena 
odevu) a tiež módna 
prehliadka značky 
Da’Marco.

Dátum, ktorý 
spadal blízko Dňa Zeme, inšpi-
roval organizátorov na to, aby 
upriamili pozornosť na obrovské 
množstvo textilného odpadu, kto-
ré vzniká kúpou fast fashion – lac-
ných a  rýchlo sa opotrebujúcich 
kusov oblečenia. Záujemcovia 
o swap mohli priniesť a odovzdať 
odevy a  detské hračky, ktoré už 
doma nepotrebujú, z  ktorých si 
potom každý mohol vybrať a od-
niesť, čo ho zaujalo. Prvý fiľakov-
ský swap navštívili predovšetkým 
ženy, mnohé z nich prišli aj s ma-
lými deťmi, ale ani páni neodišli 
naprázdno. 

Kým mamičky lovili zaují-
mavé kusy šiat a  hračiek, deti si 
mohli v  detskom kútiku kresliť 
alebo sa zapojiť do kreatívnych 
dielní, tiež zameraných na re-
cykláciu, pod vedením Janky Slá-
vikovej a  Adriany Breštianskej. 
Keďže priebežné usporadúvanie 
odovzdaného oblečenia a  hra-
čiek aj samotné swapovanie si 
vyžaduje kontinuálnu prácu, or-
ganizátori z  MsKS si na pomoc 
prizvali členky charitatívnej sku-
piny Novum Miraculum, ktoré 
už majú skúsenosti s  podobnou 
akciou. Zo swapu nikto neodchá-
dzal s prázdnymi rukami, šťastné 
úsmevy naznačovali, že majitelia 
plných tašiek idú domov spokojní.

Na 16. hodinu sa spoločenská 
sála rýchlo premenila, aby sa 
stala dejiskom módnej prehliad-
ky mladého Fiľakovčana Adri-
ána Márka Danyiho, majiteľa 
módnej značky Da’Marco. Tento 
ambiciózny mladý muž študoval 
módne návrhárstvo v  Budapešti, 
a cieľavedome organizoval skoro 
hodinový program. Módny návr-
hár, ktorý kladie veľký dôraz na 
opätovné použitie textilu, a práve 
preto tvorí slow fashion kusy, na 
miestnych modelkách predviedol 
osem modelov zo svojej kolekcie 
spoločenských šiat a  osem sva-
dobných šiat. Krásne mladé slečny 
a dámy a, samozrejme, aj kolekcie 
zožali veľký úspech. Kvetinová 
stena, svadobné kytice a  kveti-
nové dekorácie floristky Anity 
Demecs ešte viac podčiarkli pom-
péznosť udalosti.

Dlhý a  neutíchajúci potlesk na 
konci módnej prehliadky nazna-
čoval úspech podujatia a pri od-
chode sa viacerí pýtali, kedy bude 
nasledujúci swap, lebo by prišli 
opäť.

Organizátori zvyšné šatstvo 
darujú na dobročinné účely, ale 
časť z  nich ponechajú na ďalší 
swap, o  ktorého termíne budú 
obvyklým spôsobom informovať 
záujemcov.

Eva Tóthová, MsKS

V centre pozornosti oblečenie a jeho 
opätovné použitie

Fotky: MsKS
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Marcové počasie 
nám doprialo 

zrealizovať návštevu 
Vysokých Tatier. Svie-
ži tatranský vzduch 
a  zasnežené končiare 
sme si užili v piatok 8. 
marca, odvážni milov-
níci hôr sa vyviezli la-
novkou na druhý naj-
vyšší vrch Vysokých 
Tatier Lomnický štít, do nadmor-
skej výšky 2634 metrov, aby si vy-
chutnali nádherný výhľad.

Žiaci 3. A a 4. A triedy sa za-
pojili do celoslovenskej súťaže 
s názvom Čitateľský oriešok. Ich 
kresby sa páčili aj odbornej po-
rote z  nakladateľstva Raabe, me-
dzi finalistov sa dostali Nikolas 
Okroš a Matilda Graca. 

Výbornú odozvu mala beseda 
so spisovateľkou Petrou Džeren-
govou, ktorú pripravila fiľakov-
ská mestská knižnica. Sympatic-
ká autorka predstavila malým 
školákom Kláru a jej príbehy. 
Deti sa jej poďakovali krásnou 
kytičkou a  pekne vyzdobeným 
srdiečkom. 

Môžeme sa pochváliť úspechmi 
v súťažiach. Na okresnom kole 
v  recitácii pôvodnej slovenskej 
povesti Šaliansky Maťko získala 
3. miesto Vanesa Goldčiterová 
a  2. miesto okresného kola súťa-
že v umeleckom prednese poézie 
a prózy i postup na regionálne 
kolo Hviezdoslavovho Kubína si 
vyrecitoval Stanko Žolka. Taktiež 
gratulujeme Lucii Kováčovej zo 
6. A k 1. miestu na súťaži Sudoku 
a  držíme palce Lare Danyiovej 
na okresnom kole Pytagoriády. 
Žiačky našej školy obhájili titul 
majsteriek okresu vo florbale vo 
štvrtok 11. 4. a  postúpili tak na 
krajské kolo.

Predškolákom a  ich rodičom 
sme pripravili v rámci Dňa otvo-

rených dverí zážitkové aktivity, 
súťaže a hry, ako aj tvorivé veľko-
nočné dielne spojené s  ochutnáv-
kou domácich výrobkov v škol-
skej jedálni. Deti si mali možnosť 
vyskúšať rôzne pracovné činnosti 
s veľkonočnou tematikou. Pod 
vedením vychovávateliek, učiteľ-
ky Dančovej a kreatívnych ma-
mičiek Slančíkovej Petry a Anna-
márie, vznikali rôzne veľkonočné 
výrobky, dekorácie zo slaného 
cesta, kuriatka z vlny a kartónu, 
zajačiky z tortovej tácky. Nechý-
balo veľmi chutné a  tematicky 
zdobené občerstvenie, domáci 
chlieb, pečivo, nátierky a  ďal-
šie dobroty. Budúci prváčikovia 
v  sprievode učiteliek a  rodičov 
pokračovali v  zážitkovej pre-
hliadke školy - v učebni techniky 
pripravili srdiečko pre svoje ma-
mičky, v laboratóriu asistovali pri 
zaujímavých pokusoch, v školskej 
knižnici ich čakala pestrá ponu-
ka knižných noviniek a  tvorenie 
záložiek, v priestoroch školského 
klubu detí prebiehala zážitková 
angličtina a v telocvični si vyskú-
šali svoju šikovnosť vo viacerých 
športových disciplínach. Detičky 
boli veľmi šikovné, veríme, že sa 
im u  nás páčilo. Ďakujeme všet-
kým za návštevu a tešíme sa na 
stretnutie na zápise do 1. ročníka.
V mene kolektívu ZŠ Farská lúka 
praje všetkým krásnu jar vedenie 
školy.

Zuzana Sznidová

Jar na ZŠ Farská lúkaJar na ZŠ Farská lúka
Naša ZŠ na Škol-

skej ulici vždy 
rada privíta svojich 
bývalých žiakov 
a študentov, kto-
rí k  nám prídu na 
prax do ŠKD alebo 
spestriť vyučovanie. 
Preto sme sa potešili 
aj návšteve budúcich 
zdravotných sestier 
zo SZŠ v  Lučenci. 
Pripravili si pre prvá-
kov a druhákov inte-
raktívne prednášky 
na tému „Zdravé 
zúbky“ a „Zdravá 
výživa“. Deti zaujato 
sledovali prezentáciu 
a  výklad, aktívne od-
povedali na otázky 
zdravotníčok a  všet-
ci si vyskúšali čiste-
nie zúbkov, k  čomu 
im poslúžil dentálny 
model chrupu. Ako 
odmenu za vyčiste-
né zúbky si vybrali 
a  vyfarbili omaľo-
vánky. Rozprávanie 
o  zdravých a  nezdra-
vých potravinách, 
zdravom životnom 
štýle a  tvorba tema-
tických projektov nie 
je pre našich žiakov 
žiadnou neznámou, 
ale každé zaujímavé opakovanie 
tejto témy je prínosom. Ďakuje-
me študentkám Viktórii Morav-
číkovej, Viktórii Molnárovej a 
Veronike Stehlíkovej za návštevu, 
svedomitú prípravu a spestrenie 
vyučovania prvouky v 1. a 2. roč-
níku. Prevencia je dôležitá!                                                                                                   

V  utorok 27. februára sa na 
našej škole uskutočnilo školské 
kolo 70. ročníka recitačnej súťa-
že Hviezdoslavov Kubín. Svoje 
zručnosti predviedli pred porotou 
mladší žiaci, ktorí majú záujem 
o  hovorené slovo. V prednese po-
ézie 1. miesto obsadila Barborka 
Olšiaková z 2. B a v prednese pró-
zy zvíťazil Franco David Malček 
zo 4. B triedy. Obaja našu školu 
reprezentovali v  marci na okres-
nom kole v  Lučenci a Franco sa 
opäť umiestnil na 1. mieste. Svoje 
prvenstvo obhájil aj tretíkrát na 
regionálnom kole, srdečne gratu-
lujeme k víťazstvu a držíme palce 
na kraji v  Banskej Bystrici! Všet-

kým zúčastneným žiakom a  ich 
učiteľkám patrí veľká pochvala 
za pekný prednes a  prejavenú 
aktivitu. Naši žiaci sa zúčastňujú 
aj mnohých ďalších súťaží a pred-
metových olympiád, o ktorých sa 
dočítate na www.zsskolfi.edupa-
ge.org.

Apríl je aj mesiacom, v  ktorom 
sa intenzívnejšie venujeme pred-
školákom, aby spoznali našu ško-
lu. Naši pedagógovia pripravili 11. 
apríla Deň otvorených dverí plný 
zaujímavých vzdelávacích a  špor-
tových aktivít, ktorý sa tešil veľ-
kému záujmu rodičov a detí z Fi-
ľakova a  okolia. Škôlkarov sme 
privítali aj na vyučovaní v 1. A a 1. 
B triede, kde im prváci ukázali, čo 
sa naučili a že aj v škole je veselo.

Všetkým rodičom, ktorí pri-
viedli svoje deti na Zápis prvákov 
do našej školy, ďakujeme za preja-
venú dôveru!

Diana Szabová

Zdravá výživa, zdravé zúbky

http://www.zsskolfi.edupage.org
http://www.zsskolfi.edupage.org
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Keď vlajky vejú...

Na grafickej súťaži vyhlásenej 
Maďarským výskumným 

ústavom národnej stratégie na 
počesť pamätného dňa Maďar-
skej vlajky a erbu s názvom „Keď 
vlajky vejú“, spomedzi niekoľko 
stoviek prác získala naša žiačka 
Leonetta Agócs (ped. Jana Bialo-
vá) 2. miesto v II. vekovej kategó-
rii.

Odborná porota posudzovala 
práce v  rámci jednotlivých ve-
kových kategórií. Autori prvých 
troch najlepších prác boli odme-
není hodnotnými vecnými cena-
mi a knihami.

Slávnostné odovzdávanie cien 
aj výstava z  ocenených prác sa 
uskutočnila 15. marca 2024 
v  slávnostnej sieni Maďarského 
národného múzea.

Úspechy Základnej umeleckej školy vo Fiľakove

Je nám potešením, že naša žiač-
ka a  jej pedagogička, v sprievode 
rodičov, zastupovali naše mesto 
a  Základnú umeleckú školu vo 
Fiľakove na tejto veľkolepej sláv-
nosti.

Ďakujeme za uskutočnenie 
podujatia a  našej žiačke prajeme 
veľa ďalších úspechov! 

Gáspár Katalin, prekl.: et
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Tiráž

Dňa 16. februára sme dostali 
pozvanie na otvorenú hodi-

nu od ZŠ Farská lúka, kde si pre 
nás nachystali zaujímavé aktivity 
v karnevalovej atmosfére. Deti si 
precvičili svoje vedomosti a zruč-
nosti pri vopred pripravených ak-
tivitách.

Koncom februára nás prišla 
navštíviť zubárka Eva Chro-
meková, účelom jej návštevy bola 
prezentácia o  správnej starost-
livosti o  naše zúbky. Deťom sa 
prezentácia páčila a  motivovala 
ich k správnej starostlivosti o svoj 
chrup.

Trojica kolegýň – riadi-
teľka Melinda Liptáková 
a  učiteľky Katarína Ješšová 
a  Michala Balážová sa spoločne 
zúčastnili certifikovaného kurzu 

„protispoločenské činnosti“. Kurz 
sa uskutočnil na Gymnáziu vo 
Fiľakove.

Naši veľkí predškoláci v  trie-
dach s  vyučovacím jazykom slo-
venským čelili „veľkej skúške“ 
s  názvom školská zrelosť. Psy-
chologičky z  lučeneckého centra 
navštívili našu škôlku a  skupino-
vo zisťovali zrelosť našich pred-
školákov.

Do našej škôlky zavítalo Di-
vadlo Theátrum z  Rožnavy, pri-
pravili si pre nás zaujímavé a pú-
tavé divadelné predstavenie, ktoré 
sa deťom veľmi páčilo. Divadlo 
bolo interaktívne, s  množstvom 
piesní a zábavy.

Pri  príležitosti MDŽ si naši 
škôlkari z  tried s vyučovacím ja-
zykom slovenským a vyučovacím 
jazykom maďarským pripravi-
li program, s  ktorým vystúpili 
v  MsKS, a  tým zapriali všetkým 
ženám k  ich sviatku. Súčasťou 
vystúpení boli básne, piesne 
a nechýbal ani tanček.

Pri príležitosti témy „Marec – 
mesiac knihy“ sa v našej škôlke 

odohralo divadelné predstavenie 
s názvom „Zlatý baranček“, deti 
mali možnosť sa do predstavenia 
priamo zapojiť a spoločne si po-
pritom zatancovať.

Dňa 21. marca sme sa v našej 
škôlke definitívne rozlúčili s pani 
zimou a zároveň sme privítali 
príchod jari. Na dvore sa deti pri 
pripravenom programe rozlúčili 
s Morenou, ktorú potom „vyhodi-
li“ do miestneho potoka. Program 
bol pestrý, plný básní a piesní.

Marec sme zakončili výnimoč-
ne, a to prvou jarnou brigádou, 
ktorej mali možnosť zúčastniť sa 
aj rodičia detí z našej materskej 
školy. Brigáda bola zorganizova-
ná z dôvodu úpravy a skrášlenia 
školského dvora, týmto by sme sa 
zároveň chceli poďakovať zúčast-
neným rodičom, zamestnancom 
VPS a Hradnému múzeu vo Fiľa-
kove, ktorí nám boli pri brigáde 
nápomocní.

Michala Balážová

Novinky z materskej školy Štúrova
V stredu 28. februára 2024 sa 

v koncertnej sále Základnej 
umeleckej školy Gyulu Váczi-
ho konal XII. ročník Stretnutia 
mladých klaviristov Novohradu 

- Medzinárodná klavírna súťaž. 
Základnú umeleckú školu vo Fiľa-
kove úspešne reprezentovali piati 
žiaci. Súťaže sa zúčastnilo celkovo 
45 žiakov v piatich kategóriách. 
Súťažiacich hodnotila troj-
členná porota: klavírni umelci 
Bencsikné Gács Anikó a Imre 
Hargitai z Budapešti a Ellá-
né Papp Katalin z mesta Eger. 
Z klavírnej triedy Zuzany Kenye-
rešovej súťažili dvaja žiaci: Mar-
cel Baláž (I. kategória) a Emma 
Fehérová (V. kategória). Obidvaja 
získali strieborné pásmo. Učiteľka 
Kenyerešová dostala diplom za 
prípravu týchto šikovných žiakov.

Dvom súťažiacim z klavírnej 
triedy Agnesy Tóthovej udeli-
li tiež strieborné pásmo - Sta-

Medzinárodná klavírna súťaž v Šalgotarjáne

nislavovi Žolkovi (III. kategória) 
a  Petre Olšiakovej (V. kategória). 
Ešte úspešnejšia bola Lili Simon 
v I. kategórii, ktorá získala zlaté 
pásmo. Okrem toho jej udelili aj 
zvláštnu cenu za maximálny po-
čet bodov v I. kategórii. Zvláštnu 
cenu dostala aj učiteľka Tóthová 
za prípravu talentovaných žiakov. 
Všetkým patrí veľké poďakovanie 
za reprezentáciu Základnej ume-
leckej školy vo Fiľakove.

Agnesa Tóthová 
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